

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA   AVISOS Y NOTICIAS

M. III. - Núm. 19569. - Palma de Mallorca

Domingo 2 de Octubre de 1938, III A. Triunfal

Una Patria
La Patria: España.

Un Estado
El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo
El Caudillo: Franco

Discurso del Generalísimo Franco

(Pronunciado anoche, a las once, ante el micrófono de Radio Nacional)

Españoles:

Cuando hoy hace dos años fui elevado a la Jefatura de la nación por cuantas fuerzas integran nuestro Movimiento, al asumir la grave responsabilidad de conducir a España por caminos de gloria y de grandeza, al consagrarme a su servicio en este puesto, juré no descansar hasta ser realidad el ensueño de nuestras juventudes y el anhelo de tantos españoles de crear la España Una, Grande y Libre, que desde entonces ostentamos como lema de nuestro Movimiento. España Una, que se grabó en el corazón de todos los españoles; unidad de España que levantó bandera en Madrid como en Sevilla aquel amanecer de Agosto, en que se logró en flor el primer impulso de la rebeldía sin interrupción, que mantuvo la juventud española precursora de nuestra Revolución Nacional; unidad de España forjada al calor de la fé por los esfuerzos de nuestros Reyes y de nuestros más gloriosos capitanes; España Grande en sus tierras y en su espíritu, en sus empresas y en sus concepciones, imperial y colonizadora, de Reyes sabios y de heroicos soldados, emulados hoy por el martirio de nuestros santos religiosos, por el sacrificio de tantas vidas nobles y por el heroísmo de nuestros generosos combatientes; España Libre celosa de su independencia que sin contar los días ni los años ni los tiempos ni los sufrimientos, combatió antaño como hoy, como mañana, como siempre, por su dignidad de pueblo libre, que ayer luchaba por extender su fé y hoy lucha por defenderla con heroísmo inigualado. España Libre de bastardías y de traiciones, de logias y de internacionales; libertad de España y también, y de modo principal, la redención de los humildes a los que lleva con la fé en España el pan y la justicia.

Jamás brillaron más altas las virtudes de nuestra raza, que si en nuestro campo se distingue por su arrojo victorioso, yerran los que creen que en el anverso no se señala, pues si un día fué la canalla internacional la que únicamente se enfrentó con nuestros soldados, hoy es en gran parte un ejército de cautivos y engañados, el que lucha contra nosotros. ¡Cuántos de ellos tienen el corazón a nuestro lado y su pensamiento en nuestra España! Solo les retiene el férreo yugo de los comisarios, el plomo de las ametralladoras a la espalda y la vil acechanza de los espías uniformados. Esta táctica soviética de opresión que en España se practica, explicará al mundo el porqué de nuestras rotundas e indiscutibles victorias del Norte y de Levante, del Centro y de Andalucía, no hayan tenido los definitivos resultados que lógicamente tenían que producir. No es España la que lucha en las filas rojas; son Moscú y los internacionales. Hoy comienza a apercibirse Europa de esta verdad, cuando amenazaba incendiarse en su corazón la hoguera a la que la hubieran traído. Allí como en España se preparaba la guerra de incendios y horrores, de voladuras y de crímenes bajo la dominación oculta de Dimitroff, el búlgaro que a la hora de la lucha le faltó lo más florido y perverso de su credo.

50.000 internacionales comunistas, maleantes de todas las revoluciones cayeron para siempre en los campos de España, que así libró al mundo de tan pesada carga.

"Batalla de Munich" con su victoria de la paz, podemos llamar a la que acaba de librarse en tierras germánicas, en las que la política de sinceridad de los hombres de Estados, triunfó sobre las maquinaciones y amenazas bolcheviques. Por ello el triunfo de la verdad y de la justicia sonó a canto funerario en el campo rojo. Se les había prometido la guerra en Europa y se alentaba la resistencia con crueles engaños, pero mientras en sus frentes se derramaba a raudales la sangre generosa de tantos españoles, se ofrecía a las concillerías extranjeras la invasión de nuestra Patria. Esta conducta de traición y de bajeza paseada por Ginebra y por casi toda Europa facilitó a los medios internacionales la prueba rotunda de lo que significa nuestro adversario y las falsedades y el papel que intenta representar ante el mundo.

En contraste con esta conducta se ofrece la de la España nacional con su política noble y generosa hacia todos los pueblos, destacando en los momentos más difíciles la claridad de nuestro propósito, colaborando a la paz de Europa y a su salvación.

Esta situación en el viejo continente nos presenta la ya frecuente paradoja de que los explotadores del pacifismo en el mundo y los que obsfaculizan el armamento de sus respectivos países, sean a la hora de la verdad los grandes incitadores de la guerra, a la que intentan arrastrar a los honrados campesinos, a los laboriosos artesanos y a las sufridas cla-

ses medias, mientras ellos permanecerían alejados del campo de la lucha. Este triunfo de la verdad sobre las fuerzas ocultas internacionales, hace destacar la política de realidades de los jefes y conductores de Italia y Alemania, que unidos a la tenacidad del Primer Ministro inglés han permitido anunciar a Europa una era de paz y de colaboración. Esta aurora de paz que ilumina al mundo, es en el campo rojo profecía de liberación de tiranías, y para nuestra España reconocimiento pleno de nuestra razón.

Yo espero en este día de la protección del cielo y del esfuerzo de nuestras armas que también para nosotros llegará pronto el día de la paz victoriosa. Cese pues la criminal y estéril resistencia de los rojos, no sacrifiquen ni una gota más de sangre en una empresa sin salida y reconozcan de derecho la razón de nuestra España como la reconocen de hecho en la propaganda y en las proclamas rojas, en que nuestros gritos y nuestras doctrinas se emplean como señales para mantener engañadas a las masas cautivas. Los años de crímenes, de licencia, de barbarie, de fracaso rotundo del sistema rojo, son aleccionadores para todos. Una vez más esta España nuestra hace su ofrenda de perdón, brindando a todos la espiga de sus campos fecundos y la justicia que dicta nuestra recta conciencia, humana y española. Quién quiera someterse a nuestro credo, quien desee servir a España y no haya cometido crímenes no tiene que temer. Clara y terminante es nuestra doctrina, pero carecería de valor si no estuviera avalada por el pueblo y refrendada por una juventud heroica que la siente y la mantiene. Esta juventud que en los frentes de combate, estos sufridos mártires de nuestra España, estos heroicos mutilados que han dado sus miembros a la Patria, estas madres beneméritas que ofrecen con orgullo la vida de sus hijos por España y todos cuantos por mi orden, cumplen efectivamente en la retaguardia misiones y servicios, son el núcleo de nuestro Movimiento y de nuestros futuros cuadros. Su presencia hará enmudecer a los murmuradores, su ejemplo sonrojará a los egoístas, su lealtad desarmará a los traidores si los hubiera, su hombría de bien, edificará a los vacilantes y los espíritus inadaptados e incorregibles tendrán que buscar en el extranjero el clima más propicio a sus deformadas conciencias.

Esta doctrina nacional no es castrichosa. Otras veces dije que es la esencia de nuestras tradiciones y el sentido espiritual de nuestra historia y de la concepción católica de la reforma social que anida en los corazones de toda nuestra España.

Yo os aseguro que el mismo tesón que pongo en ganar las batallas en los frentes de combate, dedico a las batallas de orden social y económico. Por ello como esta mañana expuse a las altas representaciones del Ejército, de la Iglesia y del Movimiento, os digo a todos que pido a Dios claridad de pensamiento y fortaleza de brazo para poder gobernar siempre con equidad y espíritu de servicio. Mi gobierno está dispuesto a secundarme para dar cumplimiento a la revolución que España tiene pendiente y que mi Movimiento encarna, y que llevará a la Patria a las cumbres de poderío que mis ejércitos están dispuestos a mantener. Y así se hará si vosotros conservais la unidad en la obediencia, en la fé y en el impulso.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

Calendario bélico

Día 2

GLOSA CON ACOTACIONES DE UN CONSEJO DE MINISTROS EVACUADOS

Arrugas en entrecejo,
palideces en mejillas,
mirar bobo de conejo,
temblor en las pantorrillas...
En consejo se ha reunido,
—¿en consejo o velatorio?—
para hablar de lo ocurrido
en Munich, donde es notorio
que se han declarado en quiebra
sus únicas esperanzas
—¡ay, que Munich no es Ginebra

ni sus acuerdos son chanzas!—
los ministros evacuados
de la villa madrileña
—¡no hay como estar alejados
de donde reparten leña!—
De seguro que del Vayo,
jurista internacional
—¿de las brigadas?—

—¡Mal rayo
le parta a quien piense tal!—
les habrá dicho: —Señores,
esto ya toca a su fin;
pues de nuestros protectores
sólo quedará Stalin
ya los demás, traicionando
el sentido "humanitario"
ruso, se van acercando
al centro totalitario.



Doña Antonia Puig Simó

VIUDA DE D. PEDRO J. HORRACH FERRER, MAESTRO PUBLICO QUE FUE EN VIDA DE ALQUERIA BLANCA

Ha dejado de existir a los 76 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligido hijo D. Pedro J. Horrach Puig, Maestro de la Escuela Práctica aneja a la Normal, hija política, nietos, hermanos (presentes y ausentes), sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que se rezará hoy a la 1 y media y acto continuo a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa Mortuoria: Carmen, 35, 3.º

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Esta ruta sin disputa echará al mundo a perder.—
—¿Dijo mundo? ¿dijo ruta?—
—¡Cállense! que hay que atender; puede que cite ahora el coche...
—¿Si se irá al amanecer o se marchará de noche?...
—¡Cualquiera lo va a saber!...—
Que se vaya cuando quiera y no les haga aguardar que a lo mejor no le espera ni Negrín! para escapar.

Pepe BREVE

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 2 DE OCTUBRE DE 1938—3.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Joaquín Rovira Truyols.

Imaginaria: Comandante de Infantería, don Miguel Garau Sureda.

Visita Hospital: Séptimo y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos María de Berardo

3.ª ORDEN GENERAL DEL DIA 30 SEPTIEMBRE 1938—3.º T., EN PALMA DE MALLORCA

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del día 5 del próximo mes de octubre, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 483 de 1937, instruída por el Comandante de Artillería Jefe don Manuel Martínez Guillén, contra Antonio Cardona Costa (a) Mmasat, y Antonio Cardona Arabí (a) Toni den Gabriel, por un delito de auxilio a la rebelión.

Del Gobierno Civil

SUSCRIPCION PRO MONUMENTO NACIONAL AL EXCELENTISIMO SR. D. JOSE CALVO SOTELO PROTOMARTIR DE LA REDENCION PATRIA

Recaudación de Montuiri — 1.ª entrega:

Antonia Mateo Martorell, 3'00 ptas; Varios, 2'65; Ayuntamiento de Montuiri, 20'00; Jaime Roca Buñola, 1'50; Antonia Roca Buñola, 1'20; Antonia Martorell Miralles, 5'00; Sebastián Bauzá Moll, 5'00; Bernardo Ribas (2.º donativo), 4'50; Rafael Tous Cerdá, 4'20; Juan B.ª Mas (2.º donativo), 4'25; Gabriel Mas Arbona, (2.º donativo) 4'45; Honorato Ferrer Font, 1'20; Bartolomé Gomila Peco, 1'20; Pedro Ferrerens, 2'00; Mateo Martorell Castell, 2'00; Sebastián Amengua Picornell, 5'00; Donativos que no exceden de 1 pta 34'45. — Suma total de la 1.ª entrega, 412'20 pesetas.

Delegación de Industria de Baleares

Se pone en conocimiento de los dueños de los vehículos que a continuación se relacionan, que habiendo cumplido el plazo para la presentación al reconocimiento anual, se dan quince días a partir de la publicación de este aviso para proceder a ello en evitación de perjuicios.

Marca Ford, matrícula PM 6933.
Id. Berliet matrícula PM 6183.
Id. Berliet matrícula PM 6093.
Id. Berliet matrícula PM 6982.
Id. Ford matrícula PM 4400.
Id. Citroen matrícula PM 1480
Id. Fiat matrícula PM 1565.
Id. Huomobile matrícula B 41826.
Id. Singer matrícula PM 6343.
Id. Berliet matrícula PM 6648.
Id. Mercedes Benz matrícula PM 6633.

Palma de Mallorca, 29 de Septiembre de 1938 III A. T. — El Ingeniero Jefe actual.

De la Delegación de Orden Público

Relación de las personas a quienes se ha concedido por el Excmo. señor Ministro de Orden Público salvoconducto para paso de frontera, las que deberán pasar a recogerlo personalmente en esta Delegación de Orden Público, calle Misión, núm. 10:

D. Daniel Petit Cusiner, de Palma; don Marius Folcher Sirvins, de Palma; don Andrés Burquera Burguera, de Palma; don Ramón Balet Raurich, de Palma; doña Catalina Ballester Cruellas, de Sóller; doña Elisabeth Marie Le Bonnardiere, de Palma; doña Rosa Cruellas Ballester, de Sóller; doña María Pujadas Ferrer, de Palma. — Palma de Mallorca, 30 Sepbre. III Año Triunfal.

INCENDIO EN LLUCHMAYOR

Da cuenta la Benemérita del puesto de Lluchmayor de que sobre las dos y media de la tarde del miércoles último se inició un incendio en un porche de la

casa núm. 21 de la calle del General Godeu de aquella localidad que habita el vecino Bartolomé Pomar Miró.

Acto seguido, se trasladó la fuerza al lugar de la ocurrencia, contribuyendo con el vecindario y empleados municipales a la extinción del fuego lo que se consiguió al cabo de una hora de iniciado, habiendo sido pasto de las llamas 8 haces de leña de pino y el techo del porche donde se hallaba dicha leña, calculándose los daños materiales en unas 250 pesetas.

El hecho se considera casual producido por alguna chispa al encender la leña de un horno para tostar pimientos para la elaboración de pimienta encarnada, pues dicha leña estaba almacenada sobre el horno de referencia.

Afortunadamente no se tuvieron que lamentar desgracias personales.

POR AGRESION

Por la Benemérita del puesto de Santa Eulalia, fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado los vecinos de la parroquia de San Carlos Juan Juan Marí y el padre de este del mismo nombre, por haber salido en desplazo a su convecino Pedro Juan Juan, agrediendo el primero con un cuchillo y un bastón, produciéndole una herida de arma blanca en la oreja izquierda y distintas contusiones en la espalda.

DETENCION DE UN DELINCUENTE

Da cuenta la Benemérita del puesto de Sineu de que con motivo de haberse presentado en dicha villa una pareja del puesto de Santa María, para ver de lograr la detención del presunto autor de un robo de dinero y alhajas cometido en la villa de Santa Eugenia, pudo lograrse la detención del individuo Rafael Beltrán Buades, en cuyo poder le fueron ocupadas en el momento de la detención 156'30 pesetas, que se suponen producto del robo.

Dicho individuo fué entregado a la citada pareja que lo condujo a Santa María para el total esclarecimiento de los hechos.

Aviso

El Sindicato de empresarios de coches de alquiler, pone en conocimiento del público en general que los coches de Lujo tienen su parada obligatoria en el Borne, en las demás paradas todos los coches van provistos de taxímetro. — El Delegado.

SALUDO A FRANCO: ¡ARIBA ESPAÑA!

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

José Leine de 51 años, presentaba forsienco en su conducto auditivo.

María Bonet de 28 años; fue extraído un cuerpo extraño del dedo pulgar de la mano derecha, trabajando.

Concepción Valls de 42 años; con un cuchillo se causó herida incisa en el índice izquierdo.

Catalina Colomar de 30 años con un vaso se causó herida contusa en una mano.

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - 4 - 5 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló, n.º 117

Tel. 2121

BLENORRAGIA

BORN

HOY a las 3

DOS GRANDIOSOS FILMS DOS

12 Hombres y una mujer

EN ESPAÑOL

dirigido por IRENE LOPEZ HEREDIA

y Noches Moscovistas

Una visión completa de la Rusia de los zares en su máximo esplendor

Francisca Arbós de 76 años, con una puerta se hirió en el dedo medio de la mano derecha.

Antonio Litera de 31 años; arreglando tomates se hirió en una mano.

Francisca Bonnia de 44 años, cortando carne se hirió en la mano derecha.

Antonio Mestre de 11 años; se causó herida en un talón con un vidrio.

Jaime Picornell de 22 años; con un clavo se causó herida en un pie.

POR CAIDAS

Antonia Nigorra de 28 años; presenta contusión en una rodilla.

Ventura Adrover de 48 años; se causó herida en la región occipital.

Magdalena Bonet de 77 años; presenta herida contusa en el párpado superior derecho al caerse en la vía pública.

POR AGRESION

Catalina Juan de 33 años; presentaba ligeros rasguños en un brazo.

POR SINCOPE

Francisca Castellás de 50 años y Esperanza Cloquell de 16 años.

C. N. S.

GRUPO SINDICAL N.º 3 VITIVINICOLA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados del ramo de Vinos, que estando próxima a fijarse la tasa del vino de la presente campaña, en relación con los precios de tasa de la uva se abstengan de toda clase de transacciones comerciales de dicho caldo en evitación de las sanciones y perjuicios que pudieran producirse.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma, 24 Septiembre 1938 (III T.).

— El Delegado Sindical Provincial.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

TEATRO BALEAR

HOY

A las 3 tarde

GRANDIOSO PROGRAMA

EL CACIQUE

EN ESPAÑOL

Torbellino de almas

EN ESPAÑOL

La novena Simfonía

Tres grandes films

PÉRDIDA DE UN PERRITO

Se ha perdido cerca del Hotel Majestic. Tiene un mes, es de color negro, con una raya blanca de la cabeza al pecho.

Se recompensará al que lo devuelva al Hotel Majestic.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria
LIORET
GENERAL MOLA 23 29
TELEFONO: 2017

El Médico, Sion Riera

ENFERMEDADES DEL PECHO

SAN MIGUEL, 236

participa a sus clientes que hasta nuevo aviso sólo visitará en Palma los miércoles y sábados.

La fiesta del Caudillo, en Palma

EXTRAORDINARIA ANIMACION EN PALMA

Palma amaneció ayer cuajada de banderas. Los bellos colores rojo y gualda y los rojinegros de Falange en balcones y ventanas expresaban el júbilo de nuestra ciudad —y, desde luego, la adhesión entusiasta de la población— por la fiesta conmemorativa de ayer.

Sober esos fondos de las banderas gloriosas el retrato del Caudillo daba tono y significación a la Fiesta. Con esos grabados y dibujos del Generalísimo, enorme profusión de carteles lanzaban los gritos sagrados de nuestra Reconquista: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Y distintas y múltiples inscripciones expresaban el sentir de nuestro pueblo, en exaltación al Caudillo uno de la España única.

—Esa profusión de banderas, de colores nacionales y de inscripciones se extendía por todas partes, calles y plazas céntricas, hasta los más apartados barrios de la ciudad, donde aparecían también colgaduras en muchísimas casas.

Muchas ventanas y balcones habían sido adornados ya en la tarde del viernes, siguiendo el ejemplo de la Casa Consistorial, cuya fachada había sido ya profusamente adornada. En el balcón central del Ayuntamiento, con la bandera nacional, ondean las de las naciones amigas: Italia, Alemania y Portugal. Una enorme efigie del Caudillo ocupa buena parte de la fachada, con la inscripción de: "1.º de Octubre. Franco, Caudillo de España".

Ayer, por la mañana, desde el Castillo de San Carlos se hicieron las salvas de ordenanza y los buques surtos en nuestro puerto, incluso los de guerra extranjeros, lucen sus empavesadas. Los tranvías circularon adornados. El comercio cerró sus puertas.

La animación en las calles, durante toda la mañana, ha sido extraordinario y, naturalmente, mayor en el resto del día. El público, la población toda ha tomado parte a esa grandiosa manifestación de homenaje nacional al Caudillo, en el segundo aniversario de su exaltación a la Jefatura. A ese homenaje, repetimos, se ha asociado toda la ciudad con el fervor, entusiasmo y gratitud que requiere la egregia personalidad del Caudillo.

LA PARADA MILITAR Y EL DESEFILE DE AYER

El numeroso público que desde las primeras horas de la mañana animó la ciudad recorriendo sus calles y avenidas, se trasladó a las avenidas del ensanche para presenciar la gran parada militar y el desfile de las tropas.

Sorprendente era el efecto que ofrecía la gran avenida del Coliseo Balear en ella en correcta formación las unidades militares, al mando del Coronel de Infantería don Francisco Rovira Truyols, que llevaba a sus órdenes el Capitán de Estado Mayor Sr. Morenés Carvajal.

A pesar de la amplitud de la indicada vía llegó a hacerse difícil el tránsito por sus aceras debido a la aglomeración.

A las diez en punto llegaron al sitio de la parada el Almirante Jefe de las Fuerzas de bloqueo de mar y tierra Sr. Moreno y el Comandante Militar don Enrique Cánovas con su estado mayor, quienes revistaron las fuerzas, entre los aplausos del público.

Acto seguido se trasladaron a la tribuna levantada al efecto en la Avenida de 31 de Diciembre cerrando la calle del Rey Sancho.

Recibió a las Autoridades, el Coronel de Artillería Sr. Tejada.

Entre los asistentes figuraban el Gobernador Civil de la Proviñcia señor Fons; el Delegado de Orden Público, Sr. Enseñat, con su secretario Sr. Saiz; el General de la Aviación Legionaria, Sr. De Bey; el Jefe de la Armada italiana, Capitán de Navío Sr. Marcini; el Alcalde de Palma señor Zaforteza con su secretario particular señor Tous y Maroto y el Ges-

tor Sr. Cirerol; el Presidente de la Diputación Sr. Quint Zaforteza, acompañado del Vicepresidente Sr. Moragues y el Gestor Sr. Erasmo; el Presidente de la Audiencia señor Delgado y el Presidente de Sala, Sr. Bonilla; el Delegado de Hacienda señor Pastor; el Comandante Militar de Marina señor Rodríguez Acosta; el Almirante don Martín Pou; los generales señores Bañolas, León de Garabito y Pou (don Emilio); el Vicealmirante Sr. Ferragut; los Jefes de todos los Cuerpos militares, de Marina e Institutos de esta guarnición con nutridas comisiones de jefes y oficiales de los mismos; el Cuerpo Consular representado por los Cónsules Sres. Ramondino, de Italia; Dedée, de Alemania; Valdés, de Portugal; Hilgard, de Inglaterra; Mulet, de Holanda; Friberg, de Suecia; Martí, de Venezuela; Karakatzé, de Noruega; Jaume, de la República Argentina; Tejada, de Santo Domingo, el cual llevaba además la representación de la Escuela Oficial de Comercio; Moncada, del Perú; el Sr. Obispo de Vich, Dr. Perelló y el de Ibiza, Doctor Cardona; el Jefe de Aviación Sr. Franco; el Presidente de la Cruz Roja, Sr. Villalonga Olivari; el Interventor de Aduanas Sr. Marcote; el Fiscal de la Vivienda Sr. Oliver Frontera; el Delegado del Trabajo, señor Espejo; el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Sr. Boloqui, acompañado del Secretario Provincial de la misma señor Saiz Gralla; el Director del Banco de España, Sr. Roca; el del Fomento Agrícola de Mallorca, señor Vidal; el Director de la Cámara Oficial Agrícola señor Moscardó; el Director de Ferrocarriles señor Blanes Tolosa; el Jefe de Estadística señor Oleza; el Director de la Escuela de Artes y Oficios señor Barceló; el del Instituto de 2.ª Enseñanza, Sr. Bosch; el Presidente del Colegio Oficial de Médicos, Sr. Juan; el Jefe de Obras Públicas señor Sancho; el Delegado Militar de Comunicaciones don José Enseñat; el Administrador de Telégrafos señor Cormenzana; el de Co-

rreros, Sr. Pallicer; el Jefe del Cuerpo Castrense Sr. Vich; una comisión del Cuerpo de Prisiones integrada por el Capellán Sr. Ferriol, el Director Sr. Bestard y el Administrador Sr. Noguera; el Comisario de Vigilancia Sr. Sastre; el Jefe de Seguridad Sr. Ferrer y otros que sentimos no recordar.

El desfile resultó brillantísimo. Las tropas, al llegar a la altura de la tribuna en que estaban las autoridades daban los vivas a España de ordenanza.ordenanza.

El numeroso público, desde que empezó el desfile hasta terminar no cesó de aplaudir, repitiéndose los vivas a España y al Generalísimo al retirarse los Sres. Almirante y Comandante General.

EN EL PASEO DE SAGRERA. AUTORIDADES. — LECTURA DEL MENSAJE AL CAUDILLO

A las doce, conforme se había anunciado, se celebró en el Paseo de Sagrera el acto de dar lectura del Mensaje (de Falange Española Tradicionalista y de las JONS) al Caudillo. El acto ha sido organizado por la Jefatura de Propaganda de Baleares.

Mucho antes de la hora señalada, enorme cantidad de público ocupaba las vías centrales del mencionado paseo. En la construcción levantada frente al paseo, había un dibujo del Caudillo de enormes dimensiones. Junto a él se erguían los lábaros y estandartes con los colores nacionales y de Falange.

Al pie de la tribuna estaban secciones de Falange Femenina, Flechas Navales, una Centuria de la Defensa Pasiva, Secciones de Milicias y Falange Naval.

Entre las autoridades y representaciones estaban el Jefe de las Fuerzas de Bloqueo señor Moreno Fernández; el Comandante General, señor Cánovas Lacruz; el Jefe del Estado Mayor, señor Marín de Bernabé; el Coronel Jefe de la Auditoría de Guerra, señor Topete; el Goberna-

dor Civil, señor Fons Massieu; el Alcalde señor Zaforteza; el Delegado de Orden Público, señor Enseñat; el Contralmirante, señor Ferragut; el Presidente de la Diputación, señor Quint Zaforteza, acompañado del Vicepresidente, señor Moragues; un Teniente Coronel de la Aviación Legionaria; el Comandante de Marina señor Rodríguez Acosta; el Delegado del Trabajo, señor Espejo; el Coronel de Artillería, señor Martínez de Tejada; el Coronel de Infantería, señor Rovira; los gestores municipales señores Cirerol y Salleras; el Delegado de Comunicaciones, señor Enseñat; el Jefe de la D. P. A. señor Cerdó; el Delegado de Aduanas, señor Marcote; el Director de la sucursal del Banco de España, señor Roca; el Director de la Casa de Misericordia señor Pérez y el Magistrado señor Bonilla, además de crecidísimo número de jefes militares y de marina, que no mencionamos por no hacer interminable la lista de personas que asistieron.

Las jerarquías del Movimiento, que estaban presentes, fueron: el Jefe Provincial, señor Boloqui; el Secretario, señor Saiz Gralla; los Delegados Provinciales de servicios, señores Sureda Sancho, Hevia, Ferrer, Casasnovas, Vila, Blanes, Alfin, Llavina y el Secretario de la Delegación Provincial de Propaganda, señor Sancho Manera.

Estaban también presentes, la Secretaria Provincial de la Sección Femenina, señorita Zaforteza; el Teniente Coronel de Milicias, señor Coll; el Inspector de Investigación, señor Barrado; el Asesor Médico de Auxilio Social, señor Medina; el Inspector de J.O.N.S., señor Garau; el Jefe de Secretaría, señor Obrador; el Secretario Local, señor Riera y muchas otras jerarquías que sentimos no recordar.

A las doce subieron a la tribuna las Autoridades y poco después, previo anuncio por el señor Saiz Gralla, el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Boloqui, dió lectura al Mensaje al Caudillo, para poder oír el cual se habían instalado a lo largo del paseo de Sagrera y explanada del muelle potentes altavoces.

EL MENSAJE AL CAUDILLO

En este primero de Octubre celebra España el aniversario de uno de sus más afortunados sucesos, quizá del que, históricamente, supone la clave de su salvación, del encuentro con el hombre que —poniéndose al frente de su pueblo— lo ha hecho entrar en el olvidado camino de la gloria.

A través de los siglos más flojos de su edad el pueblo español, caliente y heroico aún en la decadencia, ha pugñado por encontrar, angustiosamente, violentamente, el conductor definitivo que viniera a salvarle o por mejor decir que le forzara a salvarse.

José Antonio —el gran definidor de todas las verdades españolas— formuló con palabras encendidas esta angustia popular y profunda: "No querémos —dijo— más voces de miedo, queremos la voz de mando que vuelva a lanzar a España, a paso resuelto, por el camino universal de los destinos históricos".

Y poco después de lanzado este grito aparece en España como una activa encarnación del mismo, dándole cumplimiento en la hora exacta, la voz militar y profunda en torno a la que España se entrega para la nueva vida.

El primero de Octubre de 1936 ya se nos había hecho familiar —por su valor victorioso— esta voz que nos acaudilla, lanzada primero desde el Africa y constante luego en la conducción de una guerra difícil y dura.

El primero de Octubre el pueblo español aclama al General Franco como Generalísimo de sus Ejércitos, como Jefe de su Estado y como Caudillo de sus hombres; no es éste sino el reconocimiento oficial de una jerarquía fundada en sí misma, nueva, entera y absoluta. Todo el pueblo de España, sin diferencia de armas, de partidos ni de clases rindió obediencia.

RIALTO

Jueves próximo

¡Gran solemnidad Cinematográfica!

Exclusivas BALET y BLAY presentan

la primera película de su lote de estrenos

Damisela de Bard

LA PELICULA QUE CAUTIVO A TODO EL AUDITORIO DE LA EXPOSICION DE CINEMATOGRAFIA INTERNACIONAL DE VENECIA

Genial creación de la gran actriz

EMMA GRAMATICA

VERSION HABLADA EN ESPAÑOL

Según la obra de Salvator Gotta. — Dirección de Mario Mattoli

Dice la prensa extranjera:

"Una de las interpretaciones más finas y delicadas de Emma Gramatica".

CORRIERE DELLA SERA

M. Valenti Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (rifones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matris ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 8.

Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 12.

Auxiliares y Contables

para oficinas públicas y particulares. Ambos sexos
GENE MUNICH Conquistador 32 - 2.º



Momento de la lectura del "Mensaje de la Falange al Caudillo" por el Jefe Provincial Sr. Boloqui



La fachada del Ayuntamiento en la fiesta de ayer

ría militar y entera a la figura de su Jefe. Poco tiempo después y sin un solo brote de excisión Franco logra la síntesis política de España tomando las riendas de un movimiento único, revolucionario y nacional en el que están polarizadas la fe de los españoles, la fe rendida de los muertos, la de los que combaten, la de los que trabajan e incluso la consciente o inconsciente fe de los que, al otro lado de nuestros parapetos, sufren el cautiverio o el engaño.

Por eso la Falange al saludar en los comienzos de su tercer año de mando al Caudillo de España lo hace poniendo en sus manos el testimonio de lealtad, de esperanza y de entusiasmo, la voluntad de servicio de todos los hombres, de todas las tierras, de todas las clases de España.

Ni en programas mínimos, ni en acuerdos de buenas voluntades, ni en pactos, ni en arreglos, puede residir la garantía de una larga unidad española. La unidad que no encarna en mando, es muy corta y quebradiza. La unidad española se consigue en la sumisión de todos sus hombres y todas sus partes a una sola disciplina, a una sola obediencia, a un solo Jefe.

Por eso nuestro saludo está lleno de exigencia: por que nos haces libres ponemos nuestra libertad al servicio de tus mandatos, por que nos haces fuertes unimos nuestra fortaleza en el haz común que ciñe tu atadura. Pero a cambio de las nuestras, exigimos de tí y de nosotros mismos la libertad entera de la Patria, su grandeza ambiciosa y la justicia que los cimiente y asegure.

Frente al enemigo somos tus soldados en línea de combate; frente a las disidencias, regateos y egoísmos interiores que quieran enturbiar el cauce de la revolución nos tienes apretados, obedientes y dispuestos al asalto; frente a los enemigos exteriores que quieran quebrar la línea ascendente de nuestro renacimiento, que quieran, cuando podemos ser unos

por tu mando, dividirnos de nuevo, debilitarnos con soluciones tibias e intermedias, nos tienes a tus órdenes, con todo el pueblo apiñado en torno nuestro, dispuestos a la victoria o dispuestos a morir todos juntos sobre el honrado solar independiente y duro en el que nos hemos batido precisamente para salvar a la mitad de los españoles de las manos de los invasores y de los miserables, en el solar en el que ya se elevan las torres de una paz conquistada y de un poderío por el que volverán a tener nuestras generaciones una razón de vida y un puesto de servicio.

Saludamos en tí al primer camarada y al primer soldado. Saludamos en tí al Capitán de la Cruzada y al Jefe de la Revolución. Saludamos en tí al poder único, entero, duro de la nueva España. Y porque tú juraste conducirnos, nosotros reiteramos el juramento de reconquistar contigo la Patria, el Pan y la Justicia y de hacer de tu voz — con alegría y fuego — nuestra Ley.

FINAL DEL ACTO

Terminada la lectura, que fué seguida de grandes aplausos por el público, fueron interpretados los himnos "Oriamendi" y "Cara al Sol" cerrándolos las solemnes notas del Himno Nacional.

A las dos y media de la tarde se desencadenó sobre Palma una fuerte tempestad de agua, truenos y relámpagos. La lluvia torrencial que cayó por espacio de más de dos horas obligó la suspensión de los actos organizados para por la tarde.

El descubrimiento de la lápida del Geenalísimo se efectuará seguramente, o así ha sido acordado en principio, el día 12 de Octubre, fiesta de la Raza.

LA FIESTA. EN LOS PUEBLOS

En Manacor, Inca, etc., en todos los pueblos de Mallorca la fiesta dedica-

LA ALMUDAINA de hoy, domingo, se vende a 0'20 ptas. -- Los cinco céntimos de aumento se entregan al Servicio Nacional de Prensa, para adquirir periódicos para los combatientes.

da al Caudillo se ha celebrado y los distintos actos han revestido gran brillantez.

Las manifestaciones de adhesión y fervor a Franco se han sucedido en medio de este general sentimiento de gratitud de todos los españoles al Caudillo, y adquiriendo, sobre todo, un matiz muy significativo de simpatía popular.

Sociedad

En avión, regresó de su viaje a la Península el Presidente de la Diputación provincial don José Quint Zaforteza.

Se halla en Palma el Alférez Provisional de Sanidad Militar y Delegado Provincial de Sanidad de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Mateo Palmer Ferrer.

El hogar de los esposos maestro don don Jaime Mateu Campomar y doña Ana Bonet Servera se ha visto aumentado con el nacimiento de una preciosa niña.

Tanto la madre como la recién nacida se halla en perfecto estado.

Nuestra felicitación a los dichosos padres.

Teatros y Cines

PRINCIPAL

En las funciones de hoy domingo y todos los días se proyectará la graciosa y sugestiva opereta "La novia de Escocia", por la gentil Marta Eggerth y el admirado actor Gustav Froelich. De complemento se proyectará la película "Hopp-La", por Clara Bow.

LRICO

Con enorme éxito continúan las proyecciones en este Coliseo de la joya musical de la Ufa "Concierto en la Corte", la suprema creación de la artista de la voz de oro Marta Eggerth.

Se proyecta también el film de gran intriga "El correo de Bombay".

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena, dedicadas a la Virgen del Rosario. A las 6 y media Misa y exposición del Smo. Por la tarde después de rezado el Santo Rosario ejercicio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en San Francisco, dedicadas a su glorioso Titular. A las 6 y media Misa cantada y exposición del Smo. Por la tarde, a las 7, Rosario continuación del solemne Triduo con sermón por el Rdo. P. Cerdá, y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la Iglesia de PP. Capuchinos en honor del glorioso San Francisco de Asís. A las 6 y media Misa con ventual y exposición del Smo. Por la tarde, continuación de la Novena con sermón y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia solemne fiesta en honor de Santa Teresita del Niño Jesús, Patrona de las Misiones. A las 10 y media Misa mayor con panegírico de la Santa por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro. Por la tarde, Rosario y último día del solemne Triduo con sermón por el indicado orador.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Confalón en San Jaime.

Santoral

Santa Teresita del Niño Jesús, vg. y San Gerardo, cfr.

PARA EL MARTES

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Iglesia de San Francisco en honor de su glorioso Padre y Fundador. Festividad del Santo Patriar-

ca. A las 8, Misa de Comunión general para los Terciarios y devotos de Nuestro Santo Padre. A las 10 Tercia y Misa solemne con sermón. Después de la Misa se dará la Bendición Papal. Por la tarde a las 7, Rosario y sermón por el Rdo. P. Pedro J. Cerdá, T. G. R. Maestro Pral. Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la Iglesia de PP. Capuchinos, en honor de su Padre y Fundador San Francisco de Asís. A las 7 y media Misa de Comunión general. A las 10 y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Emeterio Díez, D. mónico. Después de la Misa exposición del Smo. Por la tarde a las 6 y media Rosario, Trisagio, ejercicio, sermón, procesión, Te Deum, reserva de S. D. M. y al final ceremonia del Tránsito del glorioso Pader.

Otras funciones

En la Iglesia de MM. Capuchinas, la Rda. Comunidad dedica solemne fiesta en honor de su Padre y Fundador San Francisco de Asís. A las 10 y media Misa mayor con música y sermón por el Rdo. P. Ricardo, Capuchino. Por la tarde después del Rosario, Trisagio y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de los Dolores en los SS CC. o San Felipe Nerl.

Santoral

San Francisco de Asís, cfr. y fdr.

RIALTO

HOY A LAS 3'30

Hollywood al desnudo

y

Lo que sueñan

las mujeres

por Gustav Froelich

MODERNO

HOY A LAS 3'30

El desfiladero perdido

por Buck Jones

EL GRAN IMPOSTOR

por

Edmund Lowe-Valerie Hobson

Lunes: FELIPE DERBLAY, NO SEAS CELOSA por Carmen Boni.

Frontón Balcar

HOY A las 5 tarde

SATUR - REGO

contra

ZULAICA - RICARDO

ORIO - IRIONDO

contra

BARRENECHEA-ISASI-SOLOZABAL

ROMAN - TRECET

contra

EHEVARRIA - ECHENIQUE y quinielas

M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9, 1.º Hospedaje para parteras. (Precios económicos).

SINFIN

Compraría uno de 80 a 90 cm. de diámetro.

Ofertas: Olmos, 139.

El Excmo. y Rdmto. Obispo de Lappa



Hoy, en nuestra Iglesia Catedral Basílica, tendrá lugar la consagración episcopal del Excmo y Rvdmo. Sr. D. Bartolomé Pascual y Marroig. He aquí algunos datos del nuevo Obispo, que son pálido reflejo de sus merecimientos:

Nació el Excmo. y Rdmto. Pascual en 6 de marzo de 1875 e inició, en 1885 y en nuestro Seminario Conciliar elegido para la Canongía Lectoral de que terminó en 1898 con superiores notas en todos los cursos.

Por razón de estar vacante entonces la sede episcopal mayoricense con motivo del fallecimiento, en 1897, del Excmo. y Rdmto. Sr. don Jacinto María Cervera, hubo de ser promovido al presbiterado en Ciudadela, en 26 de marzo de 1898, por el Obispo de Menorca, Ilmo. y Rdmto. Sr. don Salvador Castellote Pinazo.

Celebró su primera misa en la iglesia del Convento de San Jerónimo de esta ciudad, asistido por los entonces Capitulares de esta S. I. C. MM. II. Sres. don Enrique Reig Casanova y don José Miralles Sbert. En ella predicó su antecesor en el Rectorado del Seminario, M. I. Sr. don Miguel Maura y Montaner.

En 27 de junio del mismo año el Ilmo. y Rdmto. Sr. don Pedro J. Campins y Barceló recién nombrado Obispo de Mallorca, le designó para Secretario de Cámara y Gobierno, cargo que ejerció hasta la muerte de aquel venerado Prelado en 23 de febrero de 1915, y que siguió luego desempeñando durante el gobierno del Ilmo. Vicario Capitular, S. V. don Antonio María Alcover, hasta el 27 de septiembre del mismo año.

En 14 de agosto de 1888 obtuvo en el Seminario Central de Burgos la licenciatura en Sagrada Teología, y en 26 de junio del siguiente año fue elegido para la Canongía Lectoral de Mallorca, oficio que ha desempeñado con singular relieve hasta el presente dando sus lecciones de Sagrada Escritura en el Seminario de esta ciudad, habiendo merecido además ser pensionado por el Gobierno para ampliar sus estudios en Alemania en 1914. Asimismo desde 1898 a 1906 y de 1917 a 1919 fué Profesor de Historia de la Filosofía en el mismo Seminario.

Vacante el cargo de Rector de este Establecimiento por muerte del Muy Ilustre. Sr. don Miguel Maura, ocurrida en 19 de septiembre de 1915, fué designado para ocupar tan importante cargo, donde ha continuado prestando sus inapreciables servicios también hasta el presente.

En 1925, al ser ascendido a la sede de Zaragoza el Excmo. y Rdmto. señor Obispo Dr. D. Rigoberto Doménech, fué elegido, en sesión capitular de 16 de mayo, Vicario Capitular, S. V., y gobernó la diócesis hasta el ingreso del Excmo. y Rdmto. Sr. don Gabriel Llompart en agosto del mismo año.

En 20 de febrero de 1923 fué nombrado Presidente de la Unión Misional del Clero y en 1931, Presidente de la Comisión preparatoria del Sinodo Diocesano. Asimismo en Octubre del siguiente año fué nombrado por nuestro venerable Prelado primer Promotor del Sinodo, Examinador Sinodal, Presidente del Consejo de Vigilancia contra el Modernismo y Presidente del Colegio de Examinadores para Sagradas Ordenes y renovación de licencias.

Fué además el primer Consiliario de la Junta Directiva de la Federación Diocesana de la Acción Católica y lo ha sido también hasta su promoción episcopal de la Sociedad Médica de los Santos Cosme y Damián.

Por Breve de 19 de diciembre de 1934, fué nombrado Prelado Doméstico de Su Santidad y finalmente por Bulas de 8 de mayo de 1936 Obispo titular de Lappa.

Aparte de una serie de trabajos publicados en algunas revistas, lo que demuestra como ha sido siempre considerada y apreciada la opinión del hasta ahora Canónigo Lectoral de Mallorca existe en el Seminario un ar. gumento vivo y real de la ilustración

escriptarística del mismo; es el Museo Bíblico, iniciado y enriquecido constantemente por él, fruto de constantes trabajos y desvelos y que no pueden menos de admirar cuantos visitan el Establecimiento docente.

Es sin duda este Museo uno de los más importantes de España, por no decir el único en su género y más tratándose de un museo particular, y lo incrementó notablemente el Excmo. y Rdmto. Sr. Pascual a raíz de su viaje en 1935 a Tierra Santa, ocasión que aprovechó para traer, entre otras cosas, un curioso y auténtico ejemplar del "Thora", una maravillosa colección de monedas antiguas y bíblicas, otra interesante de sílex y un herbario de Palestina completísimo.

Comisión Provincial de subsidio al combatiente de Baleares

Se llama la atención a los solicitantes del subsidio familiar de los combatientes sobre la responsabilidad que contraen al suscribir la "Declaración Jurada", aneja a la instancia que presentan, por los ingresos que obtienen, tanto si pertenecen a rentas de bienes como a rentas de trabajo, pues que unas y otras son legalmente deducibles del subsidio a percibir, conforme determina el artículo 4.º del Decreto del Ministerio del Interior de 25 de abril último.

Esta COMISION PROVINCIAL obilgada como está a velar por la equitativa distribución de los fondos destinados al subsidio a ella encomendados, se vé en el doloroso trance de hacer pública esta advertencia por haberse dado algunos casos, pocos ciertamente, de algunos familiares de combatientes que no obstante cobrar la mensualidad o semanal de su familiar movilizado que su patrono, dando pruebas de su amor a la Causa que la Nueva España a costa de tanto sacrificio defiende y con el laudable fin de ayudar, en lo posible, en la minoración del enorme presupuesto que supone el pago de la nómina mensual del subsidio, venía pagando desde la fecha de su movilización.

Las rentas de BIENES ó de TRABAJO son, como queda dicho, perfectamente deducibles del subsidio a percibir y en el fondo es de justicia su deducción ya que el espíritu del legislador es igualar el percibo del subsidio para todos los beneficiarios. La no deducción de tales rentas implicaría una injusticia manifiesta en detrimento de los que tienen la desgracia de no tener nada de ingresos que, por lo mismo, son más dignos de consideración, pues, es evidente, que mientras aquellos cobrarían el subsidio más las rentas (sean de BIENES ó de TRABAJO) que poseyeran, éstos, en cambio, vendrían a percibir solamente el subsidio, con desventaja económica en relación a los mismos.

Esta Provincial agradecería al público en general su cooperación, denunciando a la Comisión Local respectiva los casos de beneficiarios del subsidio que a su juicio tengan bienes ó rentas suficientes para prescindir del mismo, pues, no es difícil, por el gran número de subsidarios, se filtre algún desaprensivo que fogue, de buena ó mala fé, sus propósitos.

Colegio de San Alfonso (Padres Teatinos)

El día 5 de Octubre empezarán las clases de Bachillerato y Comercio en este Colegio; se darán de 8 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

Los alumnos que lo deseen podrán quedarse a estudiar en el Colegio de 12 a 1 y de 6 a 7, mediante una cuota especial.

Conviene que los padres de los alumnos pasen por el Colegio antes del día 5 de Octubre.

CALLES GENERAL BARCELO 42 y SAN LORENZO 23 - TELEFONO 1612

Liceo Español

Organizado el curso con arreglo al nuevo plan de enseñanza las clases empezarán el día 5 de Octubre a las nueve de la mañana. Se ruega a los padres ó encargados de los alumnos pasen por la DIRECCION antes del citado día.

Serfa una solución mejor que la de criticar o murmurar, muchas veces sin fundamento alguno, y todas, probablemente, con desconocimiento de las respectivas Comisiones Locales.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca 29 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El secretario, José Cloquell Perelló—V.º B.º —El Jefe Provincial, Pedro Jover.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

La tormenta de ayer

Ayer tarde, a primeras horas, cesaró sobre nuestra ciudad una tormenta de importancia. Rayos y truenos y una lluvia torrencial.

La lluvia no debió estar limitada en Palma, pues por la tarde la Riera vino copiosa y algunos torrentes se desbordaron inundando las carreteras.

Central Nacional Sindicalista

EDICTO 4 SEPTIEMBRE 1937 DE LA COMANDANCIA MILITAR

El Delegado Sindical de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en atención a la imposibilidad de recordar individualmente a todos los Empresarios interesados (o sea todos los Empresarios o personas que tengan obreros a sus órdenes) la obligación de satisfacer sus cuotas mensuales: hace pública la siguiente advertencia:

Se señala un plazo improrrogable de seis días desde la fecha para que todos aquellos que tengan cuotas atrasadas por razón del citado Edicto, abonen en estas Oficinas las cuotas y recargos adecuados por este concepto.

Transcurrido este plazo, se pondrán en conocimiento de la Comandancia Militar, los nombres de los Empresarios que no lo hayan efectuado.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma, 26 Septiembre 1938, III A. T. —El Delegado Sindical Provincial. SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

BORN

MUY PRONTO

SOLEMNE INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Gran acontecimiento artístico La sublime superproducción musical

Vida de la Bohème

El film cumbre de los divos de la voz de oro

MARTA EGGERTH y JAN KIEPURA

Música de PUCCINI

Director GEZA VON BOLVARY Una grandiosa superproducción basada en la novela de Murger titulada "La Bohemia", en la que se inspiró el eminente compositor GIACOMO PUCCINI para su gran ópera

LA BOHEME

Presentada por PRODUCCIONES CINEMATOGRAFICAS ESPAÑOLAS

Comerciante

que viaja su casa de artículos de piel en la España liberada, desea representaciones cualquier artículo. Referencias primer orden. Publicidad Cafra, Plaza Sas, 7, ZARAGOZA.

DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en esta Administración.

NOTICIAS RADIAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

En el sector del Ebro conquistamos once posiciones de los rojos

Se les han cogido muchos muertos, prisioneros y armamento
La aviación produjo incendios en los objetivos militares del puerto de Alicante

CONTINUA EL AVANCE DE LOS JAPONESES EN CHINA

Shanghai.—Las tropas japonesas han continuado su avance por la región de Thi Scheu; al fin ha quedado vencida la resistencia china. Los chinos han intentado atacar en algunos puntos de la región siendo rechazados.

LOS LIBROS DE TEXTO

Vitoria.—En el Ministerio de Educación Sección de Primera Enseñanza, continuó la reunión de la comisión dictaminadora sobre libros de textos que han presentado las casas editoriales. Falta examinar los correspondientes a las de Geografía e Historia. Una vez examinados todos serán sometidos a la aprobación del Ministerio de la Educación Nacional.

CONDECORACIONES CONCEDIDAS POR EL GENERALISIMO

Burgos.—El GENERALISIMO en el día de hoy ha concedido diversas condecoraciones que a continuación se detallan:

La Gran Cruz de las Flechas Rojas al Embajador de Portugal Excmo. señor don Teotónio Pereira, al ministro General de Italia, al Alto Comisario General de España en Marruecos, al Presidente del Tribunal Supremo y a don Ignacio Zuboga.

Ha concedido la Gran Cruz de Isabel

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector del Ebro, aprovechando la mejoría del tiempo, nuestras tropas han conquistado 11 posiciones de los rojos, venciendo su resistencia. Se les han cogido muchos muertos, prisioneros y armamento, cuyo número no se puede precisar a la hora de dar el Parte.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante produciendo incendios en los muelles.

Salamanca, 1.º de Octubre de 1938, III A. T.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

la Católica a los Generales: Dávila, Kin deán y Almirante Cervera.

PRESENTA SUS RESPETOS AL CAUDILLO EL REPRESENTANTE DE HUNGRÍA

Burgos.—Presentó sus respetos al GENERALISIMO FRANCO el Encargado de Negocios de Hungría en la España Nacional haciéndole entrega de un retrato de S. A. Serenísima el Regente de Hungría, en un marco de plata y con una extensiva dedicatoria que envía al CAUDILLO.

periódicos diarios o revistas de publicación regular, sobre los temas que oportunamente se señalen

Artículo 2.º — Los artículos periodísticos que aspiren a estos dos premios nacionales, deberán haber ido publicados en periódicos o revistas de España o de la América Española, dentro de los doce meses anteriores al 1.º de octubre del año de la convocatoria, y precisamente en idioma español.

Artículo 3.º — La concesión de los premios "Franco" y "José Antonio Primo de Rivera" deberá hacerse an-

tes del 6 de enero, día en que se entregarán solemnemente los premios a los autores de los artículos premiados.

Artículo 4.º — La revisión de los trabajos se hará bajo certificado o por entrega personal en el Servicio Nacional de Prensa, con recibo que extenderá dicha Jefatura.

Artículo 5.º — Cuando los artículos hubieran sido publicados sin firma o con pseudónimo, se debe acompañar el nombre del autor y todo caso la fecha de publicación o periódico en que se hubiere publicado.

Artículo 6.º — Los autores conservarán el derecho de propiedad de los artículos premiados.

Artículo 7.º — Anualmente, y dentro del mes de enero se hará público el tema para cada uno de los premios, y se publicará igualmente relación de nombres de las personas que constituyen el Jurado.

Artículo 8.º — Los trabajos no premiados serán devueltos a sus autores contra la presentación del recibo.

Artículo 10.º — Los dos premios considerarán indivisibles.

Artículo 11.º — El Jurado podrá señalar como dignos de especial producción aquellos trabajos que considere con méritos suficientes para ello.

Dado en Burgos a 30 de Septiembre de 1938, III Triunfal. — Ramón Sarrano Suñer.

El Führer felicita al Caudillo

Burgos. — El Führer-Canciller de Alemania, Adolfo Hitler, ha dirigido a S. E. el Jefe del Estado español, Generalísimo Franco, un telegrama de felicitación con motivo de la celebración del Segundo Aniversario de su elevación a la Jefatura del Estado Español.

El telegrama está concebido en los siguientes términos:

Con motivo celebración 2.º aniversario elevación vuestra Excelencia a Jefatura del Estado, apro-

vecho la ocasión para saludarle y felicitarle, al mismo tiempo que hago votos para que en días próximos renazca para vuestro pueblo la paz de una vida mejor.

Reciba V. E. el más cordial saludo del pueblo alemán, lleno de amistad hacia el pueblo español, con esperanza de que en breve plazo habrá de ver coronada por el éxito su lucha por la libertad. ADOLFO HITLER, Canciller de Alemania.

Para premiar los dos mejores artículos periodísticos

Premios: «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera»

El Ministro del Interior ha firmado la siguiente orden:

"En distintas ocasiones el Estado Nacional ha mostrado su decisión de enaltecer y dignificar la clase periodística, elevándola al rango que le corresponde si ha de cumplir como procede la gran misión cultural dentro del Estado al servicio de la Nación. Primero se promulgó la Ley de Prensa, que es el Estatuto esencial del periodismo. Más tarde se dictaron las normas que deben presidir la vida económica de los periodistas. Una y otra disposición tienden a dotar a la nueva España, nacida en el dolor de la guerra y en la alegría de la victoria, de una Prensa capaz de interpretar adecuadamente el anhelo y la doctrina, el propósito y la proyección de la Patria redimida, y la futura grandeza española.

Con independencia de las medidas anteriores, y para aumentar la dignidad y moral del periodismo, se ha querido añadir a la tarea del periodismo el honor de dos nombres insignes: el de nuestro Caudillo Francisco

Franco, liberador de España, y el del que fué apasionado guía de las juventudes españolas, José Antonio Primo de Rivera. No son estos los únicos esfuerzos del Estado para levantar el periodismo hasta la categoría de Institución nacional que le corresponde por su influjo e importancia como vehículo de doctrina y orientador del pueblo bajo los designios del Poder público. Llegarán momentos propicios para crear otros premios relacionados con los distintos aspectos de la vida periodística y vinculados a los nombres de aquellos que hicieron posible la guerra de unidad y de salvación. De momento, y para que en este mismo Año Triunfal de la victoria puedan premiarse los mejores esfuerzos de los escritores y periodistas, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo 1.º — Se crean los premios anuales "Francisco Franco" y "José Antonio Primo de Rivera" destinados a enaltecer y recompensar los dos mejores artículos periodísticos que hayan visto la luz pública en

Después de la conferencia de Munich

El mundo ha encontrado a los hombres que le ha salvado

La histórica reunión en Munich de los cuatro jefes de Estado figurará en los anales de la historia como una de las más brillantes.

Estos días el problema estaba patente y el horizonte era sombrío ya que todo hacía suponer que se iba a desencadenar una guerra como la del año 1914. El pro-

blema checoslovaco estaba ligada a una lucha entre dos ideologías que ren predominar en Europa.

En el despejamiento del horizonte el cual ha vuelto a salir el sol principal papel la figura de Mussolini el cual con su clara evidencia y su

Teatro Principal

Hoy y todos los días a las 3'30 Grandioso éxito

MARTA EGGERTH

LA ARTISTA DE LA VOZ DE ORO

La novia de Escocia

GRACIOSA Y SUGESTIVA OPERETA

En el mismo programa: HOPP-LA CLARA BOW

MIERCOLES

EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO

La traviesa molinera

HILDA MORENO

El amanecer de un cine español

taleza de espíritu ya dió a entender anteriormente que con negociaciones directas entre jefes de Estado se podría llegar siempre a negociaciones para acuar dos.

Mussolini encontró un magnífico colaborador con Mr. Chamberlain al cual se deben las primeras negociaciones y las últimas en pro de la paz, ya que el gran estadista inglés no descansó un momento hasta conseguirla.

Europa no quería la guerra y ha rechazado todos los procedimientos que quería, hacerla estallar, no hay duda que se ha dado otra gran batalla decisiva contra las consignas del Komin tern.

No ha sido solamente en Europa sino en todo el mundo que se han manifestado los grandes deseos de paz.

El mundo ha sabido encontrar los hombres que le han salvado de la crisis peligrosa por la que pasaba y que tan mal hubiera podido terminar.

FRANCIA SE DISPONE A DESPEDIR A LOS RESERVISTAS

París. — En el Consejo de Ministros celebrado ayer tarde, luego de llegar de Munich el señor Daladier, se acordó adoptar las medidas oportunas para comenzar a despedir a los reservistas llamados estas últimas semanas.

Iguales medidas adoptó también el Gabinete belga que deferminó la desmovilización de las ocho clases de reservistas llamadas y suspender las medidas de paz forzada tomadas a principio de semana.

En Bélgica, esta noticia causó íntima satisfacción.

Se sabe que también en Inglaterra se van a adoptar medidas de desmovilización, la cual fué una de tantas determinaciones que estudió el Consejo de Ministros de anoche.

DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO CHECO

Praga.—El presidente del Consejo General Sirovy ha pronunciado un discurs

so en el que le da cuenta de la responsabilidad que tiene ahora organizando el nuevo Estado ya que las fronteras han sido delimitadas.

El pueblo checoslovaco tenemos que completo; pero quedad completamente declararlo se ha encontrado aislado por seguros de que Checoslovaquia se organizará de nuevo y aunque quede reducida tendrá en cuenta de que hay otros estados mucho más pequeños cuya vida se desarrolla perfectamente.

EN LA COMISION INTERNACIONAL IMPERA LA AMISTAD Y LA ARMONIA

Berlín.—En la reunión celebrada ayer por la tarde por la comisión internacional encargada de reglamentar y aplicar los acuerdos de Munich ha sido elegido presidente de la misma von Meisack, quien afirmó que las deliberaciones se caracterizarían por un espíritu de amistad y armonía.

Se ha nombrado una subcomisión para las cuestiones militares que tratará la mediatamente de estudiar las modalidades de la ocupación pacífica de la primera zona según las prescripciones de los acuerdos de Munich.

Antes de levantarse la sesión la comisión declaró públicamente que se evitaría todo aquello que fuera susceptible de turbar la amistad y el apaciguamiento necesario.

SOBRE LA ENTRADA DEL EJERCITO ALEMÁN EN CHECOESLOVAQUIA

Berlín.—La oficina de Prensa de los sudetes comunica de Dresden que a pesar de estar concentradas las fuerzas del ejército alemán en la frontera, su penetración de aquellas fuerzas no se efectuará sino después de haber recibido órdenes del Alto Mando.

Ultimas noticias de la noche y madrugada

La cuestión checoslovaca

El presidente de Checoslovaquia, Benes, quiere dimitir

Praga. — Corre insistentemente el rumor de que el presidente Benes va a presentar la dimisión de su cargo el sábado o el domingo. Benes cree que la evacuación de los territorios sudetes es el momento oportuno para presentar la dimisión, pero en los círculos oficiales se cree que dicha dimisión entraría en consideración del gobierno solo cuando se hubieran delimitado las nuevas fronteras checas.

entre el presidente y el general Sirovy a causa de que aquél quería evacuar desde el principio las zonas sudetas para su ocupación por las tropas alemanas, el generalísimo ha rogado al presidente Benes que aplaque su dimisión hasta que el país recobre su calma interior. Por otra parte el partido radical eslovaco ha declarado que la reconciliación con el gobierno checo sólo es posible con la dimisión de Benes y sus amigos políticos.

El pacto firmado entre Hitler y Chamberlain se cree servirá para establecer relaciones más amistosas entre Alemania y Francia

París. — El periódico "Le Temps", concentra toda su atención en la declaración germano británica firmada en Munich el viernes por la mañana por el canciller Hitler. El órgano oficial declara que dicha firma no perjudica en nada las buenas relaciones francobritánicas sino que dicha declaración es de gran importancia para la orientación general de la política europea. Se podría fundamentar

sobre dicho convenio, el establecimiento de unas relaciones más amistosas entre Francia y Alemania y así entre el bloque francobritánico e Italia. Claro está, dice el periódico, que el acuerdo de Munich tendrá que hacer ciertas provisiones doctrinales especialmente dicho cambio alcanzará al pacto francopolaco y francosoviético.

Dimite el primer lord del Almirantazgo por no estar conforme con la política exterior de Chamberlain

Londres. — El primer lord del Almirantazgo británico Duff Cooper ha dimitido su cargo el sábado por la tarde por no estar conforme con

la política exterior del presidente Chamberlain. Con él desaparece el adversario declarado del Reich alemán.

Las tropas alemanas empezaron en la tarde de ayer la ocupación de los territorios sudetes

Berlín. — Las tropas alemanas bajo el mando del general Chevalier von Leeb, han empezado a las dos de la tarde del sábado, a entrar en el territorio checo, ocupando la primera

zona según se estableció en el pacto de Munich. La región ocupada está situada entre Helfersberg y Finsteran, toda ella en Bohmerwald.

Las líneas férreas de la región sudética serán explotadas por el Reich. — Prohibición a la población civil de entrar en el territorio sudético ocupado por las tropas alemanas

Berlín. — Después de la ocupación del territorio, hasta ahora bajo el dominio checo, las líneas férreas pasan a ser explotadas por el Reich.

el entrar aun como simple turista en las zonas sudetes ocupadas militarmente. Sólo los sudetes, el poco tráfico fronterizo y las personas que poseen autorización especial de la policía, pueden entrar en la zona ocupada por las tropas.

El gobierno de Praga acuerda ceder a Polonia, los territorios ocupados por los polacos

Praga. — El sábado por la tarde el comunicado oficial publicado en dicha capital confirma que el gobierno de Praga ha aceptado la nota polaca en la que se reivindica la cesión de la región polaca de Teschen. El

comunicado expresa su esperanza de poder mejorar de dicho modo las relaciones entre Polonia y Checoslovaquia. En el consejo de ministros que se ha celebrado durante la tarde del sábado, se decidió el nombramiento

de un comité formado por varios ministros para que regulen todas las cuestiones relativas al traspaso de las regiones sudéticas. Dicho comité

está formado por el ministro del Interior, el del Exterior, el ministro de ferrocarriles, el de hacienda y el de Justicia.

La nota polaca ha sido aceptada íntegramente por el gobierno de Praga. — Alegría en Polonia

Varsovia. — Se confirma en dicha capital que el sábado por la tarde el gobierno de Praga ha aceptado íntegramente la nota polaca que fué remitida el día 30 de Septiembre y en la que detallaba claramente todas las reivindicaciones polacas sobre el territorio de Olsa. Según dicha nota el día dos de Octubre será entregada a Polonia la región de Teschen pasando a las autoridades polacas a las dos de la tarde. Otros territorios de la región de Teschen también serán evacuados dentro de los primeros diez días del mes entrante pasando a disposición de las autoridades militares polacas. Las demás cuestiones relacionadas con dicha cesión especialmente la del plebiscito que tiene que efectuarse para la población de las

regiones polacas y la delimitación de otras regiones del mismo país, así como otras cuestiones de carácter económico, serán reguladas por negociaciones diplomáticas entre los dos gobiernos interesados. El gobierno checoslovaco hará todo lo necesario para poner en liberación todos los soldados del ejército checo y a todos los prisioneros políticos de nacionalidad polaca. Una información oficiosa declara que Polonia ve con alegría que las diferencias entre las dos naciones encuentren una solución positiva en el espíritu de las tendencias pacifistas del pueblo polaco. La alegría de la población polaca que tiene que ser liberada el domingo que viene, es indescriptible.

Las tropas alemanas son recibidas con júbilo por los sudetes

Berlín. — El mando superior de las tropas alemanas comunica el sábado por la tarde que las tropas que habían sido designadas para ocupar los territorios de la primera zona, han

penetrado metódicamente en ellos el sábado por la tarde. Las tropas han sido recibidas con júbilo por la población liberada. La vanguardia de las tropas se acerca ya al río Moldau.

Empréstito del Reich por quinientos millones

Berlín. — Un comunicado oficial confirma que el sábado por la tarde se ha lanzado un nuevo empréstito del Reich por valor de mil quinientos millones de reichsmarcos al cuatro y medio por ciento. El curso es del

ochenta y cinco con setenta y cinco por ciento. Será ofrecido del día 10 al día veinticuatro del mes de Octubre. Quinientos cincuenta millones han sido ya firmados por los Bancos de Ahorro y de Seguros.

Muy pronto se nombrará Embajador de Francia en Italia

París. — Corre insistentemente el rumor en los círculos políticos de la capital de que muy pronto se nombrará embajador de Francia en Italia. Se han comenzado a citar ya los nombres para dicho cargo. Suenan los del embajador francés en Roma, Chambrun, el del diputado Mist-

ler, presidente de la Comisión exterior de la Cámara y el exministro de la marina Pietri. Se cree que el nombramiento será hecho muy pronto, inmediatamente después de la entrevista de los hombres de Estado franceses e italianos que parece estar muy próxima.

CRONICA

por Espectador

El Generalísimo Franco salvó a España del bolchevismo, contribuyendo a la salvación de Europa

(DE RADIO NACIONAL)

Transcurre hoy la fiesta del Caudillo en el momento preciso cuando la faz de Europa se torna amable, cuando la tensión y la atmósfera preñadas de amenazas, cuajadas de reservas cuando las implacables hostilidades comunistas se alejan, quizás para no volver, porque los sombríos momentos de pronto se apartaron tanto como los peligros próximos del fantasma del odio bolchevique.

No solamente los pleitos y dificultades momentáneas huyeron, sino lo que es más importante: al cruzarse las manos antes de separarse para pronto volver a encontrarse esos hombres de cuyo mínimo gesto ha estado pendiente el mundo, se prometieron velar por la paz no recurriendo a la guerra que es el enemigo terrible de la civilización porque es el mejor aliado del bolcheviquismo asiático. En suma, esos personajes lo que han librado y ganado es una victoria del

Occidente contra el Oriente soviético.

Transcurre hoy la fiesta del Caudillo que desde su exaltación al más eminente puesto del Estado ha conducido a nuestra Patria por el camino seguro y firme de los éxitos en la guerra y del triunfo por la justicia social con la inmediata construcción de cuanto destruyeron los rojos en su feroz vesania. Fortuna nuestra fué hallar en nuestro camino el General, el patriota, el Caudillo que en aquella situación crítica pechara con la responsabilidad tremenda de devolverle a España el único camino que quedaba entonces: por el camino del honor y de la gloria que había de ser nuevamente pléthora de sacrificios y heroísmos tantas veces multiplicado. La guerra implacable, la lucha contra los rojos se prodigó con características tales al estallar el glorioso alzamiento que nuestros enemigos diagnosticaron que era increíble locura y la daban irremisiblemente por perdida. Era en realidad algo más que todo eso. Era sí maravillosa locura que se transformaba en avalancha de españoles ilusionados con el ansia incontenible de recobrar a su patria que a diario conseguían nuevos triunfos. Los días gloriosos iban pasando bajo la dirección y guía firme, segura, decidida e impresionante del Caudillo a la cabeza de la reconquista nacional.

Transcurre hoy la fiesta del Caudillo entre aclamaciones en los frentes al Generalísimo, vitores en los campos devueltos a la paz y al sosiego laborioso y el entusiasmo de las banderas en las ciudades de la retaguardia que merced al esfuerzo perseverante sabiamente orientado consiguieron en plena guerra vivir este ambiente de normalidad, de trabajo y de libertad que es la tónica de nuestra España liberada de Norte a Sur.

Se han ampliado tanto los caminos de la España redimida que cualquier espectador de la contienda conceptual un absurdo la prolongación de la guerra que sólo conduce a multiplicar esa carnicería en la que los rojos sufren el más tremendo de los desastres. Pero es menester para juzgar bien nuestro problema no olvidar nunca esa intervención asiática y feroz que ahora más que nunca pretenderá contrarrestar las derrotas. Sería preciso ser ciego para no ver claramente que los comunistas tratan de perturbar la situación europea desencadenando en Europa la guerra fría y espantosa amenaza que tuvo pendiente del gesto de Stalin la vida de 8 ó 10 millones de hombres para nuevos triunfos de su caótica revolución. Pero pronto el comunismo tuvo cerrados todos los senderos porque los hombres de buena voluntad, los que ansían de veras la paz y el trabajo para sus pueblos fueron más lejos de cuanto podía suponerse en el arreglo de las ingerencias y en la seguridad de la reconciliación definitiva. No era pues un mito lo que nosotros decíamos de la ayuda de los bolcheviques, de la prolongación de la contienda, que el Caudillo hubiera de otro modo terminado hace tiempo. No era pues un mito cuando decíamos que en la zona roja todo está imbuido de odio comunista y afán de venganza roja, desde las espantosas Checas hasta las persecuciones implacables, religiosas y la desaparición del elemento militar para sustituirlo por una jefatura de individuos y asesinos que se revolcaron durante dos años en el terror y en el pillaje. Pasa la fiesta del Generalísimo que es celebrada fervorosamente por todos los españoles para ensalzar el genio del guía que los hizo triunfar en tantas horas difíciles conquistando siempre la victoria.

Concluye la fiesta del Caudillo cuando la guerra ofrece seguridades más terminantes con promesas de victoria decisiva y próxima. Ya en Europa el comunismo derrotado ha dejado de ser perturbación para la tranquilidad y la paz de los pueblos y pronto en España será enteramente desahuciado con el más tremendo fracaso militar y político. Que no se olvide en el continente este servicio que nuestra querida patria le hace a la civilización y que ningún español piense que la guerra tuvo otro artífice ni más genio forjador de la victoria nacional que será la última y definitiva derrota de la amenaza bolchevique para el viejo mundo que el General Franco Caudillo de Es-

La fiesta del Caudillo, en Burgos

Discursos del Generalísimo

La Junta política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS entrega al Caudillo los atributos de Capitán General — Recepción en la Capitanía General. Grandes ovaciones al Caudillo.

Burgos. — Verdaderamente extraordinaria era hoy la animación de la ciudad. Toda la población estaba completamente engalanada, ondeando la Bandera nacional no sólo en todos los edificios oficiales, sino en la casi totalidad de los balcones, hasta en las más humildes viviendas particulares. Y mediada la mañana, ante el palacio del Generalísimo se fué agolpando una imponente multitud que no cesaba de aclamarle y vitorear a España, mientras varias secciones del Ejército y Milicias, con Banderas nacionales y del Movimiento, recorrían las calles de la ciudad.

Los actos oficiales dieron comienzo con un solemne Te-Deum en la Catedral, al que asistieron, varios miembros del Gobierno, Generales y gran número de Consejeros nacionales y miembros de la Junta Política. La máxima representación jerárquica de la Iglesia la ostentaba el Nuncio apostólico de Su Santidad, Monseñor Cicognani.

A las once de la mañana Su Excelencia el Generalísimo recibió a la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que había de entregarle, en nombre del Movimiento, los emblemas y atributos de Capitán General.

El Secretario General, Fernández Cuesta hizo entrega de los citados atributos en nombre de la Junta Política allí presente que ostentaba la representación plena de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS. "Tengo el honor —dijo— de entregaros los atributos de mando correspondientes a la altísima Jerarquía de Aire, Mar y Tierra. No veáis en esa entrega que os hacemos tan sólo un acto de adhesión personal, que huelga por ser una misma cosa la Falange y su CAUDILLO. Este acto tiene un valor simbólico. Significa la afirmación del sentido de milicia de nuestro Movimiento, su carácter militar y el afán de difundirlo por todos los sectores de la vida nacional. Y nadie puede simbolizar mejor este espíritu que a persona que únicamente tiene derecho a ceñirse este fajín y empuñar este bastón. Nos apiñamos pues, a vuestro alrededor como soldados dispuestos a todos los sacrificios, que España nos demande, dispuestos a acatar vuestros mandatos, para el engrandecimiento y libertad de la Patria, para su triunfo definitivo, para reizar íntegramente, la revolución Nacional.

El CAUDILLO, contestando a las palabras de Fernández Cuesta, dijo que agradecía el obsequio que le hacían en nombre de la Junta Política y de la Falange, o sea de España entera; dijo que agradecía el fajín y el bastón, emblema y atributos de la más alta Jerarquía castrense, pero que se sentía más reconocido aun a la fe del pueblo que se los dedicaba; al entusiasmo vehemente del pueblo, sin el cual de nada sirve un Ejército por poderoso que sea. Lo que da vida al Ejército es el sentirse seguido y alentado por el calor de un gran partido popular, como el Movimiento, que la Junta representa. Los capitanes más gloriosos de la historia alcanzaron sus triunfos con la obe-

diencia espontánea de las humildes gentes cuyo destino querían realizar. Y así será ahora. Cuando hace dos años —dice el CAUDILLO— tomé el mando de los Ejércitos y la Jefatura del Estado, y cargué con la misión nobilísima de guiar a España, dije que mi mano sería fuerte, y firme mi pulso, para llevar y levantar a España al puesto que le corresponde por su historia. En el momento de recibir estas insignias del grado militar más alto, reitero mi decisión de llevar a cabo mediante la unidad de todos los españoles, la libertad y la grandeza de España. Termina sus palabras el GENERALISIMO con un entusiasta ¡Arriba España!, contestado por todos los presentes.

A continuación S. E. dió audiencia al Alcalde de Burgos que en nombre de la capital le hizo entrega de la Medalla de la Ciudad.

Inmediatamente después se reunió la Junta Política.

A continuación tuvo lugar en la Capitanía General la recepción general. La presencia del CAUDILLO por las calles de Burgos, mientras se dirigía al Palacio de Capitanía, donde la recepción había de tener lugar, fué objeto de incesantes ovaciones apoteósicas y de gritos de FRANCO, FRANCO, FRANCO y ARRIBA ESPAÑA. El GENERALISIMO iba escoltado por una sección de la Guardia Marroquí a caballo y precedido de varios coches con Jefes y Oficiales del Cuartel General. Al llegar a Capitanía se oyeron las notas del Himno Nacional escuchado brazo en alto por la multitud allí congregada.

El GENERALISIMO fué recibido por el Gobierno en pleno. Inmediatamente se trasladó al Salón del Trono donde tomó asiento en la plataforma central. A su derecha se hallaba el Gobierno, una representación del Consejo Nacional y de la Junta Política. A su izquierda las altas representaciones del Ejército, situándose en el fondo las Jerarquías eclesiásticas y el Cuerpo Diplomático acreditado cerca de S. E., figurando el Nuncio de S. S., Embajadores de Italia, Alemania y Portugal. Ministros de El Salvador, Japón y Hungría, Agentes diplomáticos de Inglaterra, Grecia, Rumania, Suecia y de Turquía y de Polonia.

Inmediatamente dió comienzo la recepción. El Secretario General del Movimiento Sr. Fernández Cuesta, dió lectura al Mensaje de adhesión de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a su máximo Jerarca. A continuación se adelantó el Arzobispo de Burgos y expresó el reconocimiento del pueblo español por el resurgir del sentimiento católico, que el Gobierno que tan acertadamente dirige hizo renacer en el alma de España.

A continuación el Vive-Presidente y Ministro de Asuntos exteriores, General Gómez Jordana, recogiendo el sentir de los demás expresó la adhesión del Gobierno al Jefe del Estado, diciendo: El Gobierno de España se honra en haceros presente su sentimiento unánime de adhesión y subordinación, e identificarse en absoluto con la voluntad del Jefe ilustre invencible en la guerra y en la paz, promotor del futuro destino de España. Queremos expresar de manera solemne la alegría de recibir vuestros normas e inspiraciones, seguros de que así es como mejor obraremos para la gloria de España.

El CAUDILLO habló a continuación, y con voz grave y contenida dió como Jefe del Estado las gracias a los Países que nos honran con la presencia de sus representantes en la capital de la España Nacional, la España que será pronto la única, vencidos los enemigos que querían empujarla y desmembrarla. Co-

responde complacido a los votos del Gobierno, que con tan firme voluntad contribuye a la reconstrucción moral y material de España y corresponde al saludo del pueblo formulado por su órgano legítimo, afirmando que responderá a las esperanzas de España, y llevará a término la revolución Nacional, que el País tiene pendiente y que el Movimiento encarna. Si vosotros —dice— sois siempre unos, en la obediencia, en la fe y en el impulso. ¡Arriba España!

Con esto terminó la brillante recepción en la Capitanía General de Burgos, y al abandonarla el GENERALISIMO fué objeto de delirantes ovaciones a todo lo largo del trayecto, ocupado por una multitud enardecida de entusiasmo que prorrumplía sin cesar en gritos de FRANCO, FRANCO, FRANCO y ¡ARRIBA ESPAÑA!. Después de llegar a su residencia y en vista de que el público seguía dando muestras de fervoroso entusiasmo, apostado frente al Palacio de S. E. el Jefe del Estado, salió unos momentos al balcón, recibiendo una vez más las aclamaciones de la muchedumbre.

A las cuatro de la tarde en el CINE AVENIDA se han exhibido algunas películas del Departamento Cinematográfico del Servicio Nacional de Propaganda del Ministerio del Interior. Momentos antes de dar principio a la representación llegó al local S. E. el GENERALISIMO, al que el público aclamó con gran entusiasmo. El salón se hallaba adornado con gran profusión de flores y colgaduras. El CAUDILLO acompañado de su esposa S. E. Doña Carmen Polo y su hija Carmencita, ocupó los asientos del centro de la parte delantera del piso principal. Durante la representación se tributaron reiteradas ovaciones con motivo de las escenas en que aparecía la figura del CAUDILLO, especialmente en el Noticiario que recoge las fiestas conmemorativas del 18 de julio.

Fueron grandemente ovacionadas varias escenas de los frentes de guerra que revelan la bravura y heroísmo de las tropas de España. Se proyectó por último una cinta de la zona roja cogida al enemigo y que revela la miseria y desolación del campo marxista, cuya trágica realidad quedaba patente en la pantalla.

Terminada la exhibición el GENERALISIMO abandonó el local en medio de entusiastas demostraciones de cariño y a la salida el público que se había estacionado en la calle para presenciar la marcha del Jefe del Estado le renovó por medio de delirantes ovaciones su adhesión inquebrantable.



SENORA

emplee
SODIL
para lavar
SEDAS
LANAS

ropa blanca,
prendas de
color, espe-
cialmente
negras
SODIL
no perjudica
las manos
ni a ropa.
Sin color.
De venta
en todas
partes